

застрахованный работник, достигший пенсионного возраста и при наличии необходимого трудового стажа; страхование имеет государственный и обязательный характер; третий уровень – пенсия из негосударственных пенсионных фондов (это накопительные взносы на пенсию), которую могут иметь как граждане пенсионного возраста, так и трудоспособные “молодые” работники, обеспечивающие свое материальное будущее необходимыми платежами в частные страховые компании.

### **Литература**

1. Бедность в Республике Беларусь: Стат. Бюллетень Министерства статистики и анализа республики Беларусь. Мн., 2002.
2. Республика Беларусь в цифрах. Стат. сб. Мн., 2002.
3. Разумов А. А. Проблемы бедности в современной России. М., 2002.
4. Данные из Интернета "Демографический кризис и необходимость пенсионных реформ". 2003.

## **РАЗВИВАЮЩИЙСЯ МИР: ГЛОБАЛИЗАЦИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ – ПОЛИТИЧЕСКИЙ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**

### **Чапкович Т.Р., БГУ**

В связи с резкой активизацией дискуссии вокруг проблем глобализации и интеграции в конце 90-х годов, в условиях интернационализации мирохозяйственных связей, развития процесса интеграции Республики Беларусь в мировое сообщество возникла необходимость рассмотрения вопроса глобализации мировой экономики в политическом и экономическом аспектах. В мировой экономике происходят процессы, вызванные, с одной стороны, меняющейся экономической материей в глобальном масштабе, с другой – политическими и экономическими противоречиями между традиционными и вновь появившимися субъектами мировой экономики, вызванными этими процессами и требующими трансформации мирового порядка.

Современный мир, мировая экономика характеризуются переходом от индустриальной стадии к постиндустриальной. В настоящее время происходит формирование глобального экономического пространства и становление нового мирохозяйственного порядка. На разных уровнях экспертами рассматриваются такие важные вопросы, как противоречия между отдельными группами интересов новых транснациональных акторов, сдвиги в расстановке сил, меняющаяся роль государства, новое

состояние валютно-финансовой сферы, активная деятельность международных организаций. Эта тенденция, обусловленная становлением нового технологического способа производства, дальнейшим углублением общественного разделения труда и глобализацией хозяйственной жизни, ведет к переменам в уровне, структуре общественного производства, в характере общественного развития и, по мнению автора, должна определять перспективы экономического развития для Республики Беларусь на XXI век.

Все события в политической и экономической сфере уже сегодня определяются глобализацией. Глобализация – это объективный процесс, противостоять которому неразумно и невозможно. Вот почему необходимо изучение не только форм проявления глобализации (хотя это тоже весьма важный аспект исследований), но и сущности этого процесса, его структуры и направленности. Ибо только такой подход позволит наметить пути интеграции национальных экономик в мировую и определить ее сроки.

Глобализация является характерной чертой современности, которая охватывает все сферы жизни общества – в первую очередь экономику, политику, культуру, социологию, философию, а также массовое сознание и ведет к созданию мирового хозяйства качественно иного типа, к усилению взаимозависимости мира, а в конечном счете – к формированию нового мирового порядка.

В экономической науке термин «глобализация» впервые был введен в оборот известным американским экономистом, специалистом в области организаций и управлением производством Т. Левиттом. В статье, опубликованной в журнале «Harvard business review» в 1983 г., автор обозначил этим словом феномен слияния рынков отдельных продуктов, производимых крупными многонациональными корпорациями (МНК). Более широкое значение новому термину придали в Гарвардской школе бизнеса, и главным популяризатором термина стал консультант этой школы японец К. Омэ, опубликовавший в 1990 г. книгу «Мир без границ»<sup>1</sup>. Полагая, что мировая экономика отныне определяется взаимозависимостью центров «триады» (США, Япония, ЕС), он утверждал, что экономический национализм отдельных государств – стал бессмысленным, поскольку роль «сильных актеров» на мировой экономической сцене отныне играют глобальные фирмы. Именно в этом, по мнению автора, и выражается суть глобализации. Позицию К. Омэ по вопросу о содержании понятия «глобализация» разделяют далеко не все исследователи, но именно она стала отправным пунктом любой дискуссии на данную тему<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> The borderless world: Power and strategy in the interlinked economy. Fontana. 1990. P. 243.

<sup>2</sup> цит. Кузнецов В.И. Что такое глобализация? // МэйМО М., 1998. № 2 С. 12-21.

В статье профессора университета штата Айова (США) Р. Стайкера «Глобализация и государство благосостояния», широко цитируемой в западной научной литературе, предлагается подробный анализ, посвященный процессу глобализации. Р. Стайкер отмечает, что хотя и не существует общепринятого понятия «глобализация», многие исследователи видят суть этого явления в формировании мировой экономики особого типа. Отличие этого типа экономики от прежних международных экономических режимов состоит в том, что она в несравненно большей степени ограничивает свободу национальных органов власти при разработке и осуществлении ими экономической и социальной политики<sup>3</sup>.

Анализ определений понятия «глобализация», встречающихся в современной литературе, показывает, что в качестве ключевого слова в них, как правило, используется термин «взаимозависимость», а «глобализация» очень часто трактуется как процесс усиления взаимозависимости. Типичным мнением является высказывание К. Кайзера, директора Института Германского общества внешней политики «Индивиды, социальные группы и другие участники экономической жизни создали систему всемирной экономической взаимозависимости, которая эволюционировала и к настоящему моменту вступила в стадию глобализации<sup>5</sup>.

Существует еще одно определение Шишкова Е.В. (ИМЭМО РАН). Глобализация – это пространственная характеристика интернационализации хозяйственной жизни на том историческом этапе, когда она приобрела всемирный охват, то есть во второй половине XX в. и особенно в последние десятилетия. Такое количественное расширение ареала интернационализации до предельно возможных масштабов придало ей новое качество. Крупные субъекты хозяйственной жизни превратились в игроков глобального масштаба, принципиально изменилось соотношение эндогенных и экзогенных факторов развития национальных (страновых) общественных организмов, изменилась роль государств как организационно-политических инструментов, обеспечивающих функционирование таких организмов. «Таким образом, если глобализация – это стадия предельно возможного развития интернационализации вширь, то интеграция – наивысшая ступень ее развития вглубь»<sup>6</sup>.

Глобализация должна рассматриваться как процесс, в ходе которого большая часть социальной активности приобретает мировой характер, как определяющий исторический феномен нашего времени, изменяющий

<sup>3</sup> Stryker R. Globalization and welfare state // Intern.j. of sociology and social policy. Hull. 1998. Vol. 18. № 2-4. P. 1-49.

<sup>5</sup> Кайзер К. Глобализация как проблема демократизации. // Intern. politic. Bonn., 1998. № 4. S. 1-15.

<sup>6</sup> Монография, Европа, вчера, сегодня, завтра. «Европа и процессы глобализации экономики» М., 2002 «Экономика». С. 745-794.

характер и результаты деятельности общества. Стимулируется глобализация переменами в мировой экономике, включая растущую экономическую взаимозависимость и технологические возможности, снижение уровня правового регулирования и рыночную интеграцию.

Глобализация двусторонний процесс. Она способна дать изобилие, повысить продуктивность, эффективность производства. С другой стороны она усугубляет неравенство, затрудняет приспособление к новым условиям, уменьшает разнообразие, подрывает гражданское общество. Глобализация оказывает далеко идущее влияние на перспективы экономического развития, демократизации и социального обеспечения, снижая роль государства и повышая роль корпораций в регулировании глобальных процессов<sup>7</sup>.

По оценкам экспертов, развитие событий в ближайшие 50 лет будет определяться действием сил интеграции, ведущей через регионализацию к глобализации. При этом те страны, которые не примут участия в этом процессе, останутся на обочине истории, на обочине новой построенной цивилизации. Таким образом, глобализация – это первый и главный вызов XXI века, который обусловливает и усиливает в XXI веке все существовавшие противоречия мировой экономики. Глобализация определяет современный облик мира, вызывая целую гамму качественных изменений. Они касаются практически всех аспектов деятельности национальных государств и их мирохозяйственных связей, новой организации мирового порядка.

На протяжении XX столетия, и особенно в последние его десятилетия, когда интенсивно протекали процессы глобализации, имел место значительный рост мирового производства и, прежде всего, в промышленно развитых странах (ПРС), определяющих сегодня облик техногенной цивилизации. В свою очередь, производственные процессы протекали на основе расточительного ресурсозатратного хозяйствования, что вызвало высокую антропогенную нагрузку на природную среду атмосферу, гидросферу, литосферу, биосферу.

Существуют конкретные причины, вызвавшие повышенное внимание к глобализации: последовательное развитие мировой экономики в направлении либерализации и устранения таможенных барьеров; развитие Интернета; конец bipolarного мира. Существуют три формы глобализации – финансовая, торговли, инвестиций

К основным факторам и процессам глобализации можно отнести следующие:

1. Беспрецедентное ускорение и умножение всевозможных транстерриториальных связей и перемещений благодаря огромному

---

<sup>7</sup> Copeland D. Globalization, Enterprise and Governance // International Journal. 1997-1998.

прогрессу разнообразных коммуникационных средств от транспорта и масс-медиа до электронной связи и компьютерных сетей.

2. Новый транснациональный и фундаментальный – характер потенциальных угроз безопасности, связанный с наличием оружия массового поражения, ядерных и химических объектов, терроризмом, экологической деградацией и истощением ресурсов, а в перспективе с разработкой новых средств воздействия на человеческий организм.

3. Интернализация экономики, которая проявляется в деятельности ТНК, опережающем росте международной торговли и движения капиталов; громадных объемах (более 1 трл. долл. в день) и роли международного финансового оборота; ориентации на мировые цены, единые технологии, производство стандартной продукции для сбыта в мировом масштабе; миграция рабочей силы и т.д.

4. Распространение определенных идеологических принципов – основ демократии, капиталистического предпринимательства и рыночных механизмов.

5. Появление новых субъектов мировой политики – от международного общественного мнения и неправительственных организаций до транснациональных движений и наднациональных структур; развитие системы межгосударственных институтов и международного права.

6. Исчезновение многих традиционных границ в сфере информационного и культурного обмена; распространение унифицированной масс-культуры и этики<sup>8</sup>.

Непонимание природы глобализации является одной из причин того, что некоторые страны используют одностороннюю политику (унилатерализм) в условиях глобализации. Унилатерализм, понимаемый как полная свобода действий без стремления к компромиссу и сотрудничеству в целом должен оцениваться негативно. Современные международные экономические условия делают даже наиболее могущественное государство зависимым от многосторонних форм действия<sup>9</sup>.

**Политическая составляющая глобализации** предстает, прежде всего, в виде эксцессов межгосударственного и межнационального неравноправия, воспринимается как источник нарастающего неравенства между богатыми и бедными странами. Присутствует и концептуализация глобализма как некоего нового навязываемого народам извне неоимперского порядка, подчиняющего малые страны диктату мировых держав (а глобализация выступает как соответствующий процесс или

<sup>8</sup> Актуальные проблемы Европы. Процессы глобализации: экономические, социальные и культурные аспекты. М., 2000. № 4. С. 106.

<sup>9</sup> Bertele M., Mey H., Unilateralism (in International Relations) in Theory and Practice // Comparative Strategy. 1998. № 2.

тенденция). Осознание того, что в начале XXI века существуют три мировых полюса: «глобального лидерства» (основные демократии Европы и Северной Америки), «глобальной нищеты» (так называемый Юг) и «глобальной альтернативы» (Китай) может натолкнуть на формирование образа глобализационного вызова в общественном сознании.

С точки зрения отношения к глобализации можно выделить следующие категории государств: а) страны, которые могли в значительной мере приспособиться к глобализации (например Великобритания; б) небольшие страны, которые всегда были вынуждены приспосабливаться к международным тенденциям (например Нидерланды); в) государство, которое просматривается в роли направляющего процесс глобализации (США); г) страны Центральной Европы (такие как Франция и Германия), позиция которых весьма отлична от других категорий<sup>10</sup>.

Среди многих точек зрения на глобализацию есть смысл выделить подход, суть которого сводится к тому, что в эпоху глобализации каждая страна несет ответственность перед мировым сообществом, прежде всего за состояние собственной экономики. Такой подход, помимо прочего, дает хорошую переговорную позицию для отношений с зарубежными партнерами.

**Экономическая глобализация** включает в себя рост международной торговли и зарубежных инвестиций, международную интеграцию процесса производства, интернационализацию рынка рабочей силы, свободное хождение и обмен валюты, создание единых потребительских стандартов.

В последние десятилетия определяющими тенденциями развития мировой торговли стали ее глобализация и либерализация, обусловленные экономической целесообразностью обеспечения мобильности товаров, услуг, капитала, рабочей силы. В этом контексте важно определить место Республики Беларусь и возможности повышения ее роли в системе мировой торговли с учётом имеющегося у нашей страны комплекса взаимоувязанных и взаимодополняющих инструментов регулирования внешнеэкономической деятельности.

Глобализация – очередной этап интернационализации, основанный на развитии информационных технологий. Информационная революция последних десятилетий все больше определяет облик нашей эпохи. Новейшие информационные технологии и их самое яркое воплощение – интернет, оказывает мощное преобразующее воздействие на все области жизни современного общества.

Резко увеличились возможности хранения, обработки и передачи информации, она стала куда доступнее. Открытость осознается как

---

<sup>10</sup> Wirkmuster der Globalisierung. S. 2.

насущная потребность развития, в связи с этим падает роль секретности. Возникло «киберпространство», в котором хранится и обрабатывается информация и в котором идет оживленный обмен ею, оно реально и в тоже время не реально. В его реальности убеждаются те страны, которые пытаются закрыть доступ к информации, что немедленно оборачивается существенными потерями. Но к качественной информации доступ имеют не все, и не только в силу сознательно вводимых ограничений, но и в силу бедности и отсталости. «Компьютерное неравенство» делит человечество на благополучную часть и обделенную даже резче, чем неравенство в доходах.

Наиболее масштабно влияние информационных технологий на современный мир проявляется в экономической сфере. Благодаря этим технологиям повсеместно меняются условия и содержание трудовой деятельности людей, радикально ускоряется решение сложнейших производственных задач, значительно повышается эффективность управления. Возникают новые профессии и рабочие места, формируются новые отрасли производства, меняется функционирование традиционных отраслей. Происходит формирование глобальной электронной среды экономической деятельности, возникновение новых сетевых форм организации бизнеса с отходом от традиционных иерархических связей по вертикали и усилением связей горизонтальных; распространение дистанционных трудовых отношений; создание гибких фирм и виртуальных трудовых коллективов, состоящих из работников не привязанных к определенному офису и поддерживающих необходимые контакты с помощью современных систем телекоммуникаций; освобождение фирм от непрофильной деятельности путем передачи ее временным работникам или сторонним организациям (аутсорсинг); глубокие изменения в системе торговли, связанные с развитием электронной коммерции. Под влиянием информационных технологий возникает экономика, в которой важнейшим активом оказываются не материально осязаемые ресурсы – товары, сырье, рабочая сила, оборудование, а нечто неосязаемое – интеллект, информация, знания. Формируется постиндустриальная экономика, в которой беспрецедентное значение приобретают умственная сила человека и технологии, обеспечивающее ее многократное возрастание. Следствием этого сдвига оказывается рождение «мира, в котором люди работают мозгами вместо рук, ...коммуникационные технологии создают глобальную конкуренцию, ...нововведения важнее массового производства, ... инвестиции скорее вкладываются в новые концепции и средства их создания, чем в новые машины, ... и постоянны лишь быстрые перемены».

По мнению автора, информация оказывает огромное действие на базовые принципы организации всей человеческой деятельности. Организации постоянно меняют свои границы, создают новые

коммуникационные связи, ищут новые способы введения дел. Возникают новые формы организаций, так называемые **плоские** организации, в которых устраивается как можно больше промежуточных звеньев, что приводит к изменению направления информационных потоков. **Виртуальные** организации выносят значительную часть своих операций за пределы собственно корпорации, привлекая другие фирмы, организации, агентства и т.д. для выполнения задач, которые ранее решались внутри корпорации. Таким образом, размываются их границы, сами они приобретают виртуальный характер. К производству привлекается даже потребитель, ему дается заранее сделать заказ через интернет и тем повлиять на производственный процесс. Наконец третий тип успешно функционирующих корпораций – это так называемые **«хаордидеские» корпорации** (*chaos + order*). В таких организациях ни одна из частей корпорации не знает целого, а целое не знает всех своих частей. Пример – финансово-кредитная корпорация VISA, в которую входит 22 тыс. организаций, имеющих 15 млн. «точек» и которая обслуживает 750 млн. человек почти в 200 странах. В ней совершаются около 15 млрд. операций общим объемом до 1,25 трлн. долл., и ни кто из руководителей, собственников или менеджеров этой компании не может сказать с уверенностью, где именно в данный момент принимаются важные решения<sup>11</sup>.

Подводя итог и что бы ответить на глобализационные вызовы, совершенно необходима долгосрочная стратегия, поскольку ясно, что обеспечения своей ниши в новом мировом порядке довольно трудоемкая задача. Наличие стратегии предполагает, что есть четкий анализ ситуации, возможностей и ограничений, понимание всего комплекса задач, выбор приоритетов, наличие инструментария. Также необходима политическая воля для последовательного осуществления стратегии и оптимального использования ресурсов, а также устранения препятствий, возникающих на этом пути. Наконец необходимо иметь достаточно эффективный аппарат, который должен обеспечивать практическое исполнение намеченного курса. Все вышеизложенное применимо и к Республике Беларусь, перед которой с началом постиндустриальной эры надвигается угроза оттеснения на далекую периферию мира.

---

<sup>11</sup> Walter Truett Anderson. All Connected Now Life in the First Global Civilization. West view Press. 2001.  
P 159.